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БО ЈАН ЈО ВА НО ВИЋ

ДЕЛОВЛАДЕТЕЈЕРОТИЋА

Иа ко је сва ко људ ско де ло не по сред но узро ко ва но од ре ђе ним 
чи ни о цем, оно је и ре зул тат број них по зна тих и скри ве них мо ти ва 
и раз ло га. Са гле да ни у кон тек сту ау то ро вих ин те ре со ва ња, афи
ни те та, еду ка ци је, по тре бе за осми шља ва њем, спо ља шњих и уну
тра шњих под сти ца ја, они мо гу пру жи ти од го ва ра ју ће ту ма че ње, 
али не мо гу у пот пу но сти осве тли ти тај ну на уч ног и умет нич ког 
ства ра ла штва. За то је из ве сна ду бин ска не про зир ност свој стве на 
сва ком ве ли ком де лу. Ау ра те та јан стве не ау тор ске не про зир но сти 
да је обим ном и ра зно вр сном опу су Вла де те Је ро ти ћа по себ ну чи
та лач ку атрак тив ност ко ја по ја ча ва ис тра жи вач ку зна ти же љу. 
Уко ли ко би смо по ку ша ли да се при бли жи мо и от кри је мо ту тај ну, 
он да ва ља кре ну ти од са мог по чет ка. Ње го ве број не об ја вље не 
књи ге чи не опус ко ји об у хва та ве о ма раз ли чи та де ла,1 ко ја се, 
има ју ћи у ви ду њи хо ву те ма ти ку, мо гу услов но раз вр ста ти у три 
до ми нант не обла сти. 

У пр ву до ла зе де ла из под руч ја ме ди ци не, пси хи ја три је, пси
хоте ра пи је и пси хо ло ги је: Пси хо а на ли за и кул ту ра, Лич ност мла дог 
нар ко ма на, Бо лест и ства ра ње, Из ме ђу ау то ри те та и сло бо де, 
Не у ро тич не по ја ве на шег вре ме на, Не у ро за као иза зов, Пси хо ди
на ми ка и пси хо те ра пи ја не у ро за (са Ми ла ном По по ви ћем), Чо век 
и ње гов иден ти тет, Јунг из ме ђу ис то ка и за па да, Ми стич ка ста
ња, ви зи је и бо ле сти, Ин ди ви ду а ци ја и/или обо же ње, 50 пи та ња 
и 50 од го во ра из хри шћан ске пси хо те ра пе ут ске прак се, Но ва пи
та ња и од го во ри из хри шћан скопси хо те ра пе ут ске прак се, 120 
пи та ња и 120 од го во ра из хри шћан ске пси хо те ра пе ут ске прак се, 
Пси хо те ра пи ја и ре ли ги ја, Есе ји: пси хо ло шке и ре ли гиј ске те ме, 

1 Би бли о гра фи ја пр вих из да ња књи га Вла де те Је ро ти ћа, Спо ме ни ца Вла
де ти Је ро ти ћу, За ду жби на Вла де те Је ро ти ћа – Ars Li bri, Бе о град 2019, 31–34.
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као и пост хум но об ја вље не књи ге: О стра ху, О љу ба ви, О бра ку, 
О ро ди тељ ству, О сек су ал но сти, Из пси хо те ра пи је и пси хи ја три је, 
Чо век на пу ту зре ло сти.

Дру гу гру пу књи га чи не де ла те мат ски по све ће на те о ло шким, 
ре ли гиј ским и вер ским раз ма тра њи ма: Пси хо ло шко и ре ли ги о зно 
би ће чо ве ка, Ве ра и на ци ја, Са мо де ла љу ба ви оста ју, Ста ро и но во 
у хри шћан ству, Уче ње све тог Јо ва на Ле ствич ни ка и на ше вре ме, 
Уче ње све тог Иса ка Си ри на и на ше вре ме, Уче ње све тог Мар ка 
Под ви жни ка и дру ги огле ди, Хри шћан ство и пси хо ло шки про бле ми 
чо ве ка, Му дри као зми је и бе за зле ни као го лу бо ви, Бо жан ска и људ
ска му дрост у Да ви до вим Псал ми ма, При бли жа ва ње Бо гу, Ста ре 
и но ве мр ви це из пра во слав них срп ских ма на сти ра, Хри шћан ство 
и ње го ве пре те че, Пре по зна ти Хри ста, Иза зо ви хри шћан ству у 
XXI ве ку, Са Бо гом, ми мо Бо га, око Бо га, Хри шћан ство и ислам.

У тре ћу гру пу де ла спа да ју књи ге из обла сти књи жев но сти 
у ко ји ма је Је ро тић ту ма чио књи жев на де ла, из но сио ре зул та те 
сво јих пси хо ло шких огле да о по је ди ним ау то ри ма, об ја вљи вао 
пу то пи сна и ау то би о граф ска де ла као сво ју не фик циј ску про зу у 
ко ју спа да ју и ње го ви пос хум но об ја вље ни днев ни ци, док се пост
хум но об ја вље ни сно ви мо гу свр ста ти у жа нр фик циј ске про зе: 
Да ро ви на ших ро ђа ка, I–V, Пу то ва ње у оба сме ра, По се те, од лом
ци, Евро па и Евро пља ни: за пи си са пу то ва ња, Пу то ва ња, за пи си, 
се ћа ња: 1951–2001, Ми лан Ра кић и ре ли ги ја, При ка зи и пре по ру ке: 
ре ли ги ја, фи ло зо фи ја, књи жев ност, Пси хо ло шко ту ма че ње Ву ко
вих по сло ви ца, Се ћа ња, Уз гред на раз ми шља ња, Ми о драг Па вло вић: 
од шкри ну та вра та, До бро пам ти, а зло за бо ра вљај, До бро и зло 
тр че за јед но, О тај ни, Днев ник 1938–1945, Днев ник 1945–1954, Сно ви. 
Осим на ве де них књи га, пре ма овом кри те ри ју му мо гу се раз вр
ста ти и број ни Је ро ти ће ви тек сто ви, не у кљу че ни у књи ге, а об ја
вље ни у пе ри о ди ци и те мат ским збор ни ци ма.

Укр штај те мат ских обла сти

Ова по де ла је, на рав но, крај ње услов на, јер не за ви сно од до
ми нант не обла сти ау то ро ве тек сто ве од ли ку је пло дан укр штај 
те мат ских обла сти и син те тич ки при ступ у ко ме ње го во струч но 
ис ку ство и зна ње из по ме ну тих до ме на до ла зи до из ра жа ја би ло 
о ко јој те ми да је реч. Не ка од ових де ла су сво је вр сне син те зе (Јунг 
из ме ђу Ис то ка и За па да), по је ди не књи ге су од го во ри на од ре ђе
на пи та ња (50 пи та ња и 50 од го во ра: из хри шћан ске пси хо те ра
пе ут ске прак се, Но ва пи та ња и но ви од го во ри: из хри шћан ске 
пси хо те ра пе ут ске прак се, 120 пи та ња и 120 од го во ра: из хри
шћан ске пси хо те ра пе ут ске прак се), док су не ким по зна тим на
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сло ви ма по кре ну те ва жне те ме и но во чи та ње и ту ма че ње ста рих 
тек сто ва (Ста ро и но во у хри шћан ству, Ве ра и на ци ја, Бо жан ска 
и људ ска му др ост у Да ви до вим Псал ми ма, Пси хо ло шко ту ма че ње 
Ву ко вих по сло ви ца, До бро пам ти, а зло за бо ра вљај). 

Обла сти ко ји ма се ба вио ни су би ле за тво ре не већ отво ре не, 
и на ро чи то у по зним књи га ма у њи ма пре о вла да ва есеј стич ки тон 
и до ла зи до из ра жа ја укр штај на ве де них те мат ских под руч ја. Од 
пр ве књи ге, Пси хо а на ли за и кул ту ра, из 1974, у ње го вој пе де се тој 
го ди ни, па до по след ње за жи во та об ја вље не, О тај ни, пу бли ко
ва не 2017. го ди не, у им по зант ном опу су број них на сло ва Је ро тић 
се пр вен стве но ба ви чо ве ком и аспек ти ма ње го вог ства ра ла штва 
у кон тек сту про це са ин ди ви ду а ци је. Иа ко је с об зи ром на број ност 
сво јих де ла са мо кри тич ки ис ти цао да ме ђу њи ма има мо жда и 
су ви шних и да се бит ност тог обим ног опу са мо гла аде кват но 
пред ста ви ти и ма њим бро јем на сло ва, пра ва оце на о вред но сти и 
зна ча ју ње го вог де ла мо же да про ис тек не са мо из ње го вог це ло ви
тог са гле да ва ња. Има ју ћи у ви ду упра во тај пут до ла же ња до исти
не, мо гло би се ре ћи да су у ње го вим књи га ма са гле да не и осве
тље не све бит не ан тро по ло шке те ме, а се ри ја пу бли ка ци ја под 
на зи вом Је ро тић о, у ко јој су об ја вље на ње го ва раз ма тра ња о стра
ху, о љу ба ви, о бра ку, о сек су ал но сти, о ро ди тељ ству, упу ћује на 
мо гућ ност оства ре ња ен ци кло пе диј ског про јек та ко ји би аде кват
но пред ста вио жи вот и де ло овог ау то ра. Осно ву та квог про јек та 
мо гли би да чи не и три те мат ска збор ни ка о Је ро ти ће вом де лу: 
Вла де та Је ро тић – де лом у вре ме ну, збор ник ра до ва са на уч ног 
ску па у Ни шу одр жа ног по во дом 80. го ди шњи це ње го вог ро ђе ња, 
Ду хов ност и обра зо ва ње: ди ја лог са де лом Вла де те Је ро ти ћа, збор
 ник ра до ва о Је ро ти ће вом де лу са ста но ви шта обра зо ва ња и еду
ка тив ног ути ца ја на мла де и Вла де та Је ро тић – књи жев ник и ре
ли ги о зни ми сли лац, збор ник тек сто ва са исто и ме ног ску па одр жа ног 
на Пе да го шком фа кул те ту у Вра њу. 

Као ау тор чи та ве јед не би бли о те ке књи га ко је омо гу ћу ју боље 
раз у ме ва ње чо ве ка, на ци о нал не срп ске кул ту ре и књи жев но сти, 
Је ро ти ће ва де ла су дра го це на осно ва за од го во ре на ак ту ел на пи
та ња на шег по сто ја ња ов де и са да. У го то во сва кој књи зи се огле
да ју ка рак те ри сти ке ње го вог ства ра ла штва, свој стве не и ње го вом 
це ло куп ном де лу. На осно ву сво јих струч них зна ња из ме ди ци не, 
пси хи ја три је и пси хо те ра пи је упу штао се у раз ма тра ње ду хов но сти, 
ре ли ги је и уче ња све тих ота ца, као и у ту ма че ње књи жев но сти. 
У кон тек сту те тро ди мен зи о нал но сти, пред ста вље не пси хо те ра
пи јом, ре ли ги јом и књи жев но шћу, као нај а де кват ни јег окви ра за 
раз у ме ва ње Је ро ти ће ве ства ра лач ке лич но сти и ње го вог де ла, мо же 
се чи та ти сва ка ње го ва књи га и слу ша ти сва ко ње го во из ла га ње. 
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Пси хо а на ли тич ко ис ку ство

Има ју ћи у ви ду пло дан укр штај на ве де них те мат ских обла
сти, ко ји чи ни Је ро ти ћев ау тор ски иден ти тет, ва ља ука за ти на то 
да је за аде кват но са гле да ва ње чо ве ка и про у ча ва ње кул ту ре бит но 
нај пре ње го во пси хо а на ли тич ко ис ку ство. Иа ко је пр во бит но пси
хо а на ли за озна ча ва ла те ра пе ут ски по сту пак, њен тво рац је од ре
ђу је као на у ку о не све сном. На и ме, од пр во бит ног ци ља да раз у ме 
по ре ме ћа је чо ве ко вог ду шев ног жи во та, Фројд пси хо а на ли зом, 
као ду бин ском пси хо ло ги јом, от кри ва бли ску по ве за ност из ме ђу 
па то ло шког и нор мал ног. Пси хо а на ли за је ду бин ска пси хо ло ги ја 
не по свом пред ме ту, већ по при сту пу, тех ни ци и ме то ди осве тља
ва ња не све сних пси хич ких по ја ва у ду шев ном жи во ту. За то се ова 
ме то да, ка ко ис ти че Фројд у „Но вим пре да ва њи ма из пси хо а на
ли зе”, и мо же при ме ни ти у кул тур ној исто ри ји, ан тро по ло ги ји, 
на у ци о ре ли ги ји и ми то ло ги ји и ту ма че њу књи жев но сти. 

Вла де та Је ро тић при па да дру гој ге не ра ци ји на ших пси хо ана
ли ти ча ра, ко ји су на кон Ху га Клај на, Во ји на Ма ти ћа, при хва та ли 
и раз ви ја ли Фрој до ве иде је, али и иде је ње го вих уче ни ка и на ставља
ча, Ане Фројд, Ме ла ни је Клајн, и при ме њи ва ли их у са гле да ва њу 
чо ве ка и ту ма че њу кул ту ре. Он је пре вео Фрој до ву ау то би о гра фију, 
као и ње го ве ра до ве из књи жев но сти и умет но сти, „До сто јев ски и 
оце у би ство”, „Јед на успо ме на из де тињ ства Ле о нар да да Вин чи ја”, 
„Ми ке лан ђе лов Мој си је”, ко ји су об ја вље ни у 8. и 5. књи зи Ода
бра них де ла осни ва ча пси хо а на ли зе, у из бо ру Ху га Клај на, а у изда
њу Ма ти це срп ске из Но вог Са да, 1969. го ди не. 

Осим број них до та да шњих пре да ва ња и чла на ка о пси хо а на
ли зи, Је ро ти ће ва пр ва књи га, Пси хо а на ли за и кул ту ра,2 до но си 
ре зул та те ње го вих раз ма тра ња од но са на го на и кул ту ре, ука зу је 
на но ва пси хо а на ли тич ка гле ди шта на кон Фрој да и осве тља ва од нос 
из ме ђу пси хо а на ли зе с јед не и кул тур не ан тро по ло ги је, ми та, ре
ли ги је, па ра пси хо ло ги је и фе но ме на ства ра ња с дру ге стра не. Пси
хо а на ли тич ким спо зна ја ма про же ти су и број ни дру ги ау то ро ви 
ра до ви по све ће ни раз ма тра њу ка ко те о ри је и прак се пси хо те ра
пи је, та ко и при ме не пси хо те ра пе ут ских уче ња на сва ко днев ни 
жи вот и ту ма че ње умет нич ких и кул тур них фе но ме на. По ме ни мо 
у овом кон тек сту књи ге Не у ро тич не по ја ве на шег вре ме на3 и Не
у ро за као иза зов.4

2 Вла де та Је ро тић, Пси хо а на ли за и кул ту ра, Бе о град ски из да вач когра
фич ки за вод, Бе о град 1974.

3 Вла де та Је ро тић, Не у ро тич не по ја ве на шег вре ме на, Ко лар чев на род ни 
уни вер зи тет, Бе о град 1981.

4 Вла де та Је ро тић, Не у ро за као иза зов, Ме ди цин ска књи га, Бе о град 1984.
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Ана ли тич ка пси хо ло ги ја

Ме ђу тим, у це ло куп ном опу су Вла де те Је ро ти ћа по себ но 
ме сто при па да ту ма че њу де ла Кар ла Гу ста ва Јун га. Чи та вим ни
зом сту ди ја, чла на ка и ко мен та ра Је ро тић је учи но при сут ним иде
је ве ли ког швај цар ског пси хи ја тра и пси хо ло га у на шој сре ди ни. 
Ње гов из бор из Јун го вог де ла, об ја вљен под на зи вом Ла ви ринт у 
чо ве ку,5 прет хо дио је об ја вљи ва њу Јун го вих иза бра них де ла у пет 
то мо ва, у из да њу но во сад ске Ма ти це срп ске. Пи са ни по во дом пу
бли ко ва ња пре во да Јун го вих де ла, при ре ђи ва ња по себ них те ма та 
или одр жа них пре да ва ња, Је ро ти ће ви тек сто ви су отво ри ли ре цеп
циј ски хо ри зонт на ше кул ту ре ка аде кват ном раз у ме ва њу и при
хва та њу ана ли тич ке или ком плек сне пси хо ло ги је. 

На сто је ћи да на шој пу бли ци пред ста ви и при бли жи овог нај
пре бли ског Фрој до вог уче ни ка, а по том и ау то ра сло же ног пси
хо ло шког уче ња, Је ро тић се ис ка зао као ње гов објек тив ни ту мач, 
са ве сни кри ти чар и ин вен тив ни на ста вљач. У књи зи Јунг из ме ђу 
Ис то ка и За па да6 он са жи ма ре зул та те свог ви ше го ди шњег ба вљења 
ње го вим де лом и по себ ну па жњу обра ћа ту ма че њу ње го вих ши рој 
јав но сти ма ње по зна тих ра до ва. Раз ма тра ју ћи нај пре Јун го ва уче ња 
о ал хе ми ји, син хро ни ци те ту, па ра пси хо ло ги ји, сим бо ли ци и ар хе
ти по ви ма, Је ро тић на сто ји да кри тич ки са гле да ње гов од нос пре ма 
ре ли ги ји у кон тек сту за пад ног хри шћан ства, пра во сла вља и про
бле ма зла, и при ме ни иде је ин ди ви ду а ци је у ту ма че њу Мо цар то ве 
Ча роб не фру ле. Те ма ти ка и ка рак тер ових тек сто ва оцр та ва ју лук 
ау то ро вог са зре ва ња од објек тив ног и кри тич ког ту ма ча до ства ра
о ца соп стве ног и ау тен тич ног ста ва. Су прот но Фрој до вом пси хо а
на ли тич ком ме то ду сло бод них асо ци ја ци ја у ту ма че њу сно ва, Јунг 
је ис ти цао да ис тра жи вач тре ба да тра га за скри ве ним ар хе тип ским 
зна че њем сна ко је по ти че из ко лек тив ног не све сног а из ра же ног у 
бо га тим ми то ло шким, ре ли гиј ским и фол клор ним са др жа ји ма. 
Усва ја ју ћи Јун го ве иде је, Је ро тић је при хва тио и ње го ву ме то ду 
ам пли фи ка ци је, ко ју је успе шно при ме нио у са гле да ва њу сим бо ла 
зми је у књи зи Му дри као зми је и бе за зле ни као го лу бо ви.7

Сма тра ју ћи да раз ли ка ма у на чи ну ми шље ња, до жи вља ва ња 
и жи вље ња за по чи њу и све оста ле раз ли ке, Јунг у кул тур ним са
др жа ји ма Ис то ка от кри ва дру гу по ло ви ну чо ве ко вог ду хов ног 
уни вер зу ма. Син хро ни ци те том, као до пун ским, че твр тим прин

5 Карл Гу став Јунг, Ла ви ринт у чо ве ку, прев. Сло бо дан Јан ко вић, „Вук 
Ка ра џић”, Бе о град 1969.

6 Вла де та Је ро тић, Јунг из ме ђу ис то ка и за па да, Про све та, Бе о град 1990.
7 Вла де та Је ро тић, Му дри као зми је и бе за зле ни као го лу бо ви, Гу тен бер

го ва га лак си ја, Бе о град 2000.
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ци пом три ја де – про сто ра, вре ме на и ка у за ли те та, али и пој мом 
по лар но сти и те о ри јом ин ди ви ду а ци је, он на сто ји да убла жи раз ли
ку из ме ђу Ис то ка и За па да, од но сно раз ли ке у схва та њу вре ме на, 
су прот но сти и сво га Ја. Ука зу ју ћи на овај аспект Јун го вог де ла, 
Је ро тић отва ра мо гућ ност аде кват ног раз у ме ва ња и на ше ду хов
не си ту а ци је, у ко јој је из ра же на по тре ба за кул ту ра ма Ис то ка, 
пр вен стве но у функ ци ји упо зна ва ња оног дру гог, до са да по ти ски
ва ног де ла на шег би ћа. Је ро ти ће ва књи га Хри шћан ство и ње го ве 
пре те че: Лао Це – на че ла та оа8 ука зу је на ту скри ве ну стра ну вели
ких ис точ њач ких иде ја ко је ће се по том по твр ди ти и у хри шћан ству. 

Иа ко је, за ви сно од књи га и на сту па, сма тран из у зет ним по
зна ва о цем и пси хи ја три је и књи жев но сти и ре ли ги је, Је ро тић је 
ус пео да по ста не сим бол њи хо ве син те зе. Про ни цао је у жи вот не 
тај не од ко јих је она ве за на за чо ве ка би ла сре ди ште ње го вих ме
ди цин ских, књи жев них и ду хов них ин те ре со ва ња. От кри вао је 
тај ну соп стве ног по сто ја ња у по тре би за осми шља ва њем све та, 
по ве зу ју ћи на из глед одво је но и су прот но, али су штин ски бли ско у 
кон тек сту је дин стве ног по сто ја ња. У том по ве зи ва њу на ла зио је 
не са мо жи вот ну и со ци јал ну функ ци о нал ност већ и ви ши сми сао.

Ствар ни и има ги нар ни раз го во ри

Је ро тић је ува жа вао и не го вао кул ту ру ди ја ло га и то ле ранци
је, под сти чу ћи и тра же ћи пи та ња на ко ја је ра до од го ва рао, али на 
на чин ко ји не пред ста вља њи хо ву ко нач ну и нео спор ну исти ни
тост већ зна чи отва ра ње ка дру гим и ду бљим пи та њи ма ко ја тра
же но ве од го во ре. Као чо век ко ји гле да ју ћи уме да ви ди а слу ша
ју ћи да чу је, он на сто ји да ре ал но са гле да по ја ве, де ла и љу де, што 
им пли ци ра и ње го ву кри тич ност пре ма њи хо вим там ним стра на
ма. Уо ча ва ње не га тив ног је от кри ва ње оне не при зна ва не и по ти
ски ва не упит но сти у на ма. За то он и ни је од оних ко ји нео ба ве зно 
и уз гред за пит ку ју, већ онај ко ји од го вор но и про ми шље но пи та 
и увек тра жи но ва пи та ња. До би је ни од го во ри су, да кле, са мо 
под стрек да љим пи та њи ма, па се са тог ста но ви шта мо же раз у
ме ти за што су ње го ве књи ге атрак тив не и ка да у њи ма пи ше о 
оно ме о че му је пи са но или ка да го во ри о при вид но по зна том. 

Ди ја ло шка ди мен зи ја Је ро ти ће вог де ла по себ но је из ра же на 
у књи га ма у ко ји ма је од го ва рао на пи та ња за ин те ре со ва не публи
ке из обла сти пра во слав не псхо те ра пиј ске прак се.9 Је ро ти ће ва 

8 Вла де та Је ро тић, Хри шћан ство и ње го ве пре те че: Лао Це – на че ла 
та оа, Гу тен бер го ва га лак си ја, Бе о град 2004.

9 Вла де та Је ро тић, 50 пи та ња и 50 од го во ра из хри шћан ске пси хо те ра пе
ут ске прак се, Ars Li bri, Бе о град 2000; Вла де та Је ро тић, Но ва пи та ња и од го во ри 
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по тре ба да ко му ни ци ра и при хва ти ди ја лог ис ка за на је у ви ше 
књи га раз го во ра во ђе них са њим,10 али и оних ко је је он, ствар но 
или има ги нар но, во дио са дру ги ма. По тре бу за ко му ни ка ци јом 
Је ро тић је за до во ља вао не са мо раз го во ри ма са дру ги ма већ и са 
са мим со бом. Тај ди ја лог са со бом је оства ри вао и у пи са ном виду, 
ка да је са че тр на ест го ди на по чео да во ди свој днев ник. Та сва ко
днев на прак са по ста ла је од ње го ве два де се те го ди не са мо по вре
ме на и то углав ном на ње го вим пу то ва њи ма.

Та по тре ба да ко му ни ци ра, да раз го ва ра, во ди ди ја лог, пра ти 
ми сао дру гог и до ла зи до сво јих иде ја про ис ти че из по што ва ња 
са го вор ни ка, дру гих ау то ра од ко јих је учио и учи и са ко ји ма до
ла зи у не по сред ну ко му ни ка ци ју. Текст за ми шље ног раз го во ра са 
Ивом Ан дри ћем, у пр вој књи зи Да ро ва на ших ро ђа ка,11 сва ка ко 
се раз ли ку је од оста лих пси хо ло шких огле да из до ма ће књи жев
но сти, ка ко је ау тор под на сло вом жан ров ски од ре дио ову књи гу, 
али спа да у Је ро ти ће ве ди ја ло ге ко је је во дио са сво јим ве ли ким 
са вре ме ни ци ма. Ка да је би ло при ли ке, ти раз го во ри и ис ку ства 
би ли су не по сред ни, као што су раз го во ри са Ју сти ном По по ви ћем 
и чи та вим ни зом на ших ду хов ни ка, об ја вље ни у књи зи Раз го во ри 
са пра во слав ним ду хов ни ци ма.12 У та не по сред на ис ку ства спа дају 
и за пи си на ста ли при ли ком по се та и дру же ња са на шим по зна тим 
пи сци ма Ми ло шем Цр њан ским, Иси до ром Се ку лић, До бри цом 
Ћо си ћем, Ми ха и лом Ла ли ћем, Ми ла ном Ка ша ни ном, Ра шком 
Ди ми три је ви ћем.13 Ме ђу тим, ка да ни је би ло не по сред не ко му ни
ка ци је, он да је во дио за ми шље не, има ги нар не раз го во ре, по пут 
оног ко јио је Ан дрић во дио са Го јом. Та кав раз го вор, као са на шим 
но бе лов цем, Је ро тић је во дио и са Ни ко ла јем Ве ли ми ро ви ћем.14 
По тре ба да се у раз го во ру из ло жи не из ве сно сти ко му ни ка ци је и 
отво ри се за јед но но во ис ку ство ис ка зу је се у те жњи за от кри ва њем 

из хри шћан ске пси хо те ра пе ут ске прак се, Ars Li bri – Бе се да, Бе о град – Ба ња
лу ка 2003; Вла де та Је ро тић, 120 пи та ња и 120 од го во ра: из хри шћан ске пси хо
те ра пе ут ске прак се, Ars Li bri – Не вен, Бе о град – Зе мун 2005.

10 Ми лош Јев тић, По сто ја но сти Вла де те Је ро ти ћа (у овој су об је ди ње
не прет ход не три књи ге раз го во ра ау то ра са Вла де том Је ро ти ћем – По стој би
на ду ше, Од бра на жи во та и Адре се вре ме на), Пар те нон – Бе о град ска књи га, 
Бе о град 2004; Вла де та Је ро тић, Алек сан дар Гај шек, Ага пе 1–4 (пре ма се ри ја лу 
ТВ Сту дио Б), Дра слар – Пра во слав ни па стир скоса ве то дав ни цен тар Ар хи е
пи ско пи је бе о град скокар ло вач ке, Бе о град 2017. 

11 Вла де та Је ро тић, Да ро ви на ших ро ђа ка, Про све та, Бе о град 1984.
12 Вла де та Је ро тић, Раз го во ри са пра во слав ним ду хов ни ци ма, Књи жев на 

за јед ни ца „Бо ри сав Стан ко вић”, Вра ње 1994.
13 Вла де та Је ро тић, По се те, од лом ци, Књи жев на оп шти на Вр шац, Вр шац 

1996; дру го про ши ре но из да ње су за јед но об ја ви ли бе о град ски Ars Li bri и бања
луч ка Бе сје да 2004.

14 Вла де та Је ро тић, Ка ко за ми шљам да бих раз го ва рао са вла ди ком Нико
ла јем Ве ли ми ро ви ћем, Ша бач кова љев ска епар хи ја, Ша бац 1993.
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и упо зна ва њем оних де ло ва се бе ко ји се скри ва ју и за то као не по
зна ти по ста ју опа сност ко ја за стра шу је. 

Вла де та Је ро тић спа да у зна чај не али и по пу лар не ау то ре. 
По пу лар ност до ла зи као дар ње го ве спо соб но сти да на сло же на 
пи та ња ме ди ци не, пси хо ло ги је, пси хо те ра пи је, те о ло ги је и књи
жев ног, умет нич ког и на уч ног ства ра ла штва пру жи ра зу мљи ве, 
ја сне и нај ве ћем бро ју слу ша ла ца при хва тљи ве од го во ре. Бу ду ћи 
да су то пи та ња ко ја че сто и лич но му че по се ти о це ње го вих пре
да ва ња, они у Је ро ти ћи ве вим из ла га њи ма до би ја ју убе дљи ве од
го во ре ко ји ре ша ва ју њи хо ве ду бо ке жи вот не и ег зи стен ци јал не 
про бле ме. Ње го ва по пу лар ност про ис ти че из ве ро ва ња у ње га 
ко ји сто ји иза сво јих про жи вље них ре чи. За то се ње го ва реч зна
ти жељ но иш че ки ва ла и ра до слу ша ла. 

По ста ју ћи сим бол знал ца из обла сти Фрој до ве пси хо а на ли зе, 
ана ли тич ке пси хо ло ги је Кар ла Гу ста ва Јун га, пси хо те ра пи је, пси
хи ја три је, ре ли ги је, кул ту ре, књи жев но сти, Је ро тић је у под ра зу
ме ва ју ћој то ле ран ци ји по зи вао на раз го вор и ди ја лог, а су срет са 
њим био је под сти цај, јер је сво јим при су ством и ре чи ма де ло вао 
окре пљу ју ће и ле ко ви то. Прем да до ла зи до соп стве них од го во ра 
на ве ли ка пи та ња ко ја раз ма тра, он са го вор ни ци ма и чи та о ци ма 
не ус кра ћу је мо гућ ност дру га чи јег од го во ра, а та хер ме не у тич ка 
отво ре ност за дру го и дру га чи је ис ка зу је се као то ле рант ност за 
исти ни тост и оних дру гих, су прот них ста во ва и уве ре ња. Це ло ви
тим са гле да ва њем, раз ма тра њем од ре ђе них по ја ва, де ла и чо ве ка, 
Је ро тић је на сто јао да до ђе до исти не о њи ма. 

Жи вот на тај на

Огра ни че ња у мо гућ но сти спо зна је са мо бо жан ске енер ги је, 
али не и бо жан ске су шти не, Је ро тић уо ча ва и при ли ком спо зна је 
исти не ко ја скри ва не до ступ не ве ли ке тај не. У том сми слу се и ње
го ва по след ња за жи во та об ја вље на књи га, О тај ни, мо же чи та ти 
и ту ма чи ти као ње го во за ве шта ње, ко је чи не 24 те мат ски ра зно
вр сна тек ста.15 Пр вих не ко ли ко су не по сред но ве за ни за на слов 
књи ге, а оста ли се у ши рем и ду бљем сми слу од но се на ве ли ку 
те му тај не. Ба ве ћи се овом те мом у ре ли ги ји, ау тор раз ма тра ениг
му гре ха, од го ва ра на пи та ња да ли је ве ра та ле нат, да ли тре ба и 
ка ко тре ба да нас ми си о на ри ти, ка ко чо век по ста је ате и ста, те и ста 
и аг но стик, али отва ра и низ дру гих пи та ња ве за них за из бор брач
ног парт не ра, Еро са и Та на то са, ја вља ње но вих ама зон ки. Тек стови 

15 Вла де та Је ро тић, О тај ни, Ars Li bri – За ду жби на Вла де те Је ро ти ћа, Бео
град 2017.
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су пи са ни про сеч ном чи та о цу ра зу мљи вим је зи ком, нео п те ре ће
ни на уч ним апа ра том, струч ном тер ми но ло ги јом и сло же ним, 
ду бин ским ана ли за ма. Они су иден тич ни на чи ну на ко ји се ау тор 
обра ћа пу бли ци у сво јим пре да ва њи ма и ис ту пи ма у еми си ја ма 
на ме ње ним нај ши рем кру гу слу ша ла ца и гле да ла ца. И ову књи гу 
од ли ку је стил ка рак те ри сти чан за Је ро ти ће ва де ла на ста ла по
след њих го ди на, са че стим ди гре си ја ма и по на вља њи ма, ко ји ма 
ау тор на сто ји да ис так не сво је ста во ве ве за не за схва та ње чо ве ка 
и од нос пре ма све ту. 

Пра ва пи та ња и ис кре ни, исти ни ти и бол ни од го во ри би ли 
су пут не са о бра жа ва ња са ствар но ћу у ви ду кон фор ми стич ког 
при ла го ђа ва ња, већ пре о бра жа ва ња, нај пре се бе, а по том сво јих 
са го вор ни ка, слу ша ла ца и чи та ла ца. Сле де ћи ову злат ну нит Јеро
ти ће вог де ла, мо гли би смо ре ћи да, уко ли ко је сва ко од тих пи та
ња сим бо лич на пре пре ка, он да су од го во ри пут ду хов ног ус пи
ња ња и плод ди ја ло га ко ји ау тор већ де це ни ја ма во ди са со бом и 
са на ма. У том ди ја ло гу он до ла зи до суп тил них пој мов них раз
ли ка из ме ђу гле да ња и ви ђе ња, за пит ки ва ња и пи та ња, слу ша ња 
и чу је ња, ка ја ња и по ка ја ња, вр ста ма пам ће ња и за бо ра вља ња. 

Основ на те за ау то ра ове књи ге је да је тај на све при сут на у 
људ ском жи во ту, а да се од но си на не по зна то, скри ве но, за го нет но, 
не појм љи во и ми сте ри о зно. Ова кво ши ро ко од ре ђе ње тај не ве за
но је за ње но ко ло кви јал но, уо би ча је но зна че ње, па је и те мат ски 
круг ау то ро вих раз ма тра ња ве о ма ши рок – од тај не у ре ли ги ји, 
што под ра зу ме ва и тај ну мо ли тве, ис ку ше ња, сло бод не во ље, гре
ха, по ка ја ња и опра шта ња, до тај не све та и чо ве ко ве тај не до ла ска 
на свет, по сто ја ња, иден ти те та, ства ра ња и са вр шен ства, љу ба ви, 
од ла ска с овог све та и по сто ја ња на кон смр ти. Ме ђу тим, за разли
ку од ова квог оп штег oдређења тај не као си но ни ма за не по зна то, 
ње но пре ци зни је де фи ни са ње упу ћу је на ду бље од ре ђе ње чо ве ка, 
због че га се она и не мо же по и сто ве ћи ва ти са за го нет ком, ко ја има 
јед но ре ше ње, и ми сте ри јом, ко ја има и иро нич ну ко но та ци ју. 
Тај на је не по зна ни ца ко ја као не из ре ци во пред ста вља оно о че му 
се, по пут бож је су шти не, не мо же ни шта ре ћи, или не ка зи во о 
ко ме се као о бож јој енер ги ји мо же мо но го то га ре ћи. Да ова ква 
раз ми шља ња не ма ју са мо спе ку ла тив ну већ и не по сред ну прак
тич ну вред ност, по ка зу је се у од но су пре ма дру гом. 

Од нос пре ма се би и пре ма дру ги ма

Са ста но ви шта од но са пре ма том дру гом о ко ме се мо же рас
пра вља ти, тај од нос је при ли ка и за пре и спи ти ва ње исти ни то сти 
соп стве них ста во ва, јер уко ли ко смо не то ле рант ни, не тр пе љи ви 
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пре ма дру го ме, он да је то по ка за тељ по сто ја ња не чег там ног, не
осве шће ног у на ма, нај че шће стра ха од дру гог, ко ји про јек ту је мо 
као агре си ју на ње га. Пре по зна ју ћи ме ђу соб ну ра зно ли кост као 
вред ност са мог жи вот ног по сто ја ња, ства ра мо пра ве усло ве да 
за во ли мо дру гог, по то ме што он је сте, као вред ност, раз ли чит од 
нас, а не да у ње му, због сво јих ин те ре са, во ли мо се бе. Од нос пре
ма дру го ме је, да кле, јед на ве ли ка тај на ко ја се сва ко днев но ука
зу је пред на ма, а ве за на је за са му су шти ну на шег по сто ја ња и 
оп стан ка као људ ских би ћа. За то је јед но од бит них жи вот них 
пи та ња ка кви тре ба да бу де мо пре ма се би, а ка кви пре ма дру ги ма. 
Да ли бла ги пре ма се би, а стро ги пре ма дру ги ма, бла ги пре ма 
се би и пре ма дру ги ма, стро ги пре ма се би и дру ги ма, или стро ги 
пре ма се би, а бла ги пре ма дру ги ма? Ова по след ња оп ци ја је сва
ка ко нај те жа и по ка зу је ви сок сте пен ин ди ви ду а ци је, мо гућ ност 
раз у ме ва ња и то ле ран ци је пре ма дру ги ма. Вла де та Је ро тић је ус пео 
да ово на че ло усво ји као свој етич ки и жи вот ни прин цип. 

Од нос пре ма дру го ме ни је са мо пу ка ин ве сти ци ја већ и при
та је но, не све сно оче ки ва ње од ње га. Ка да смо у не во ља ма, уко ли ко 
из о ста не по др шка и по моћ дру гог, он да смо све сно или не све сно 
по вре ђе ни и љу ти и ме ња мо од нос пре ма ње му. Са мо онај ко ји до
стиг не од го ва ра ју ћи сте пен ин ди ви ду а ци је у по твр ђи ва њу сво га 
Ја, као бо жан ског Ја, де ла свог ја ства, сво је це ло ви то сти и сре ди шта 
свог по сто ја ња, мо же да има и од го ва ра ју ћи од нос пре ма дру гом, 
ко ји по ста је Ти. Ина че то Ти мо же би ти пред мет ка ко ни по да шта
ва ња, та ко и кул та. Го во ре ћи о зна ча ју тај не у људ ском жи во ту и 
кул ту ри, Је ро тић је ука зао и на не ке бит не про це се ко ји ка рак те
ри шу чо ве ков од нос пре ма иде ја ма, кон цеп ци ја ма, док три на ма. 
Иа ко ве ли ке иде је и кон цеп ци је, по пут та о и зма, кон фу ци ја ни зма, 
бу ди зма, на ста вља ју свој жи вот у оном ау тен тич ном об ли ку ко ји 
су им да ли њи хо ви твор ци, кон зер ва тив на при ро да чо ве ка их дог
ма ти зу је и ре ли гиј ски ин сти ту ци о на ли зу је. У ки ни та о и зам, кон
фу ци ја ни зам, у Ин ди ји и Ки ни бу ди зам. 

Су штин ска од ред ни ца по сто ја ња

У јед ном од есе ја у књи зи О тај ни Је ро тић ука зу је на то да 
за ви сно од жи вот ног до ба љу ди кри ју раз ли чи те са др жа је. У де
тињ ству се скри ва уну тар њи, лич ни жи вот, пре пун фан та зи ја и 
фан та зми. Уко ли ко су ро ди те љи стро жи, уто ли ко и де те има ви ше 
раз ло га шта да кри је. У адо ле сцент ном пе ри о ду, од 12. до 25. годи
не, кри ју се пре сту пи: кра ђе, ал ко хо ли зам, др о га, пр ви сек су ал ни 
од но си, не при ја тељ ство и мр жња пре ма ро ди те љи ма. У сред њем 
до бу, од 25. до 60. го ди не, кри ју се не до зво ље ни на чи ни на ко ји 
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љу ди оства ру ју сво је же ље, до ла зе до ди пло ма, за по сле ња и успе ха. 
Зло ко је се чи ни дру ги ма. То скри ва ње је знак сти да, осе ћа ња гре
ха, стра хо по што ва ња пре ма сво јој са ве сти, страх од за кон ске ка
зне. У ста ро сти, у вре ме сво ђе ња ра чу на, кри је се оно што је ло ше 
учи ње но то ком жи во та. Али ка ко се бли жи вре ме од ла ска са овог 
све та, ја ча по тре ба за по ка ја њем, за при зна ва њем сво јих гре ша ка, 
сво јих гре хо ва. Не са мо све сно, већ и не све сно скри ве ним. То више 
ни је са мо ка ја ње, већ искре но по ка ја ње и по тре ба за ис па шта њем. 

По ла зе ћи од тај не као нај ши рег пој ма у ње го вом ко ло кви јал ном 
зна че њу, ау тор раз ма тра мно ге не по зна те, не спо зна те и при кри
ве не по ја ве у чо ве ко вом жи во ту у по вр шном и ду бин ском сми слу. 
Ме ђу тим, мно го то га што је скри ве но, а што се от кри је, пре ста је да 
бу де тај на. Сред стви ма да от кри је и ви ди тај не ми кро и ма кро ко смо
са, он се са мо уве ра ва у гра ни це сво јих от кри ћа. Моћ ни ми кро ско
пи и те ле ско пи ука зу ју да се из ван гра ни ца ње го вог по и ма ња ато ма 
као и уни вер зу ма про сти ре ње му не појм љи ва та јан стве на ре ал ност. 
Ски да њем ве ла са не по зна тих при род них фе но ме на, са мо у по зна
ва њем, на уч на от кри ћа али и из у ми ко је чо век ства ра упу ћу ју на 
тај ну као ду бљу и су штин ску од ред ни цу ње го вог по сто ја ња. Тај на 
је чо ве ку да та, али је њо ме он и за дат, јер се убр за ним от кри ва њем 
не по зна ни ца ми кро и ма кро све та са мо су о ча ва са но вим и тај на ма. 
Нај ве ће тај не се от кри ва ју тај ном и по твр ђу ју да је и сам чо век јед
на ве ли ка тај на. На ве де ни као мо то у уво ду ове књи ге, Ње го ше ви 
сти хо ви „Ка ко хо ћеш су ди о чо вје ку – тај на чој ку чо вјек је нај ви ша” 
са жи ма ју ту исти ну о чо ве ку као сло же ном и се би ни кад пот пу но 
не схва тљи вом би ћу. У том кон тек сту је ова по след ња за жи во та 
об ја вље на Је ро ти ће ва књи га при лог раз у ме ва њу те чо ве ко ве та
јан стве но сти као ње го вог бит ног од ре ђе ња. 

Ства ра лач ко из ра жа ва ње

Уко ли ко се ра на Је ро ти ће ва де ла мо гу жан ров ски и те мат ски 
тач но од ре ди ти, пре ма пред ло же ној кла си фи ка ци ји, тек сто ви ка
сни јих књи га из ми чу том пре ци зном од ре ђе њу. Про ме не то ком 
про це са ње го ве ин ди ви ду а ци је ја сно су се од ра жа ва ле и у тек сто
ви ма ње го вих књи га. Бу ду ћи да је као оформ ље на и зре ла лич ност 
сте као си гур ност да у јав ним на сту пи ма не чи та на пи са ни текст, 
већ да сло бод но го во ри о за да тим те ма ма или по во дом књи га, 
по чео је и да пи ше она ко ка ко је го во рио. У сло бод ним и ши ро ко 
асо ци ја тив ним ис ка зи ма ње го ви тек сто ви су до би ја ли до ми нан тан 
књи жев но е се ји стич ки ка рак тер. У тим по зним књи га ма огле да се 
ње гов ства ра лач ки и пси хо ло шки иден ти тет, иден ти тет ау то ра 
ко ји је, у скла ду са сво јим те жња ма, ство рио се бе она квим ка кав 
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је же лео да бу де. По је ди не књи ге из тог пе ри о да су скуп раз ли чи
тих тек сто ва, од из но ше ња сво јих ста во ва до при ка за књи га.16 

Ка да пи ше о до бру и злу или о тај ни, ау тор то чи ни она ко 
ка ко и го во ри, асо ци ја тив но и на есе ји стич ки на чин. Есеј као нај
сло бод ни ја, нај о тво ре ни ја фор ма књи жев но у мет нич ког ства ра ња 
по ста је ау то ру по го дан за ду же или кра ће струч не од го во ре на 
ак ту ел на пи та ња кул ту ре, дру штва и чо ве ко вог по сто ја ња у да
на шњем све ту. По ла зе ћи од књи жев ног, он ства ра на уч ни есеј као 
об лик свог сло бод ног ства ра лач ког из ра жа ва ња, за сно ван на не
спор ним чи ње ни ца ма и ње го вом не по сред ном ис ку ству а ду хов но 
отво рен пре ма нај ши рем ре цеп циј ском хо ри зон ту по тен ци јал них и 
за ин те ре со ва них чи та ла ца. При бли жа ва ње књи жев но сти се огледа 
и у ње го вом при ре ђе ном днев ни ку у ко јем је на осно ву не ка да шњих 
сво јих за пи са ис пи сао стра ни це сво јих ме мо ар ских фраг ме на та.

Би ло да је реч о пси хо те ра пи ји или о ре ли гиј ским пи та њи ма, 
ове књи ге су се ду хов но отва ра ле пре ма чи та о ци ма ко ји су у њима 
на ла зи ли од го во ре на соп стве не жи вот не про бле ме. На осно ву свог 
ле кар ског, пси хи ја триј ског и псхо те ра пиј ског зна ња, као и сте че
ног ре ли гиј ског ис ку ства у кон тек сту спо зна је зна ча ја те о ло шке 
ли те ра ту ре за раз у ме ва ње и ре ша ва ње пси хо ло шких про бле ма 
да на шњег чо ве ка, Је ро тић је ус пео да опле ме ње ним књи жев ним 
из ра зом учи ни ре чи ко ји ма се обра ћао чи та о ци ма и слу ша о ци ма 
ду шев но ле ко ви тим и ис це љу ју ћим. 

Би ти у свом вре ме ну и уче ство ва ти у ње му на ин те лек ту ал но 
од го во ран и ду хов но са ве стан на чин отва ра ду бљи пут жи вот ног 
сми сла. Вре ме да је пу но ћу и сми сао на шем тра ја њу, а де ло оства
ре но у вре ме ну по твр ђу је сво ју вред ност та ко што га пре ва зи ла зи. 
Уте ме ље но у вре ме ну, оно тран цсен ди ра ње го ве гра ни це. Де ло 
Вла де те Је ро ти ћа је ау тор ско све до чан ство о исто риј ски уз бур ка
ном и дра ма тич ном вре ме ну у ко ме је не га ти ви тет ду го тра ју ће 
про шло сти по стао узроч ник мно гих по ја ва у на шој са да шњо сти. 
За то ње го во ду бин ско ту ма че ње про шло сти, жи во та и кул ту ре 
пре да ка чи ни ра зу мљи вом на шу са да шњост и пру жа нам по треб
ну из ве сност пред бу дућ но шћу. Ин те ре со ва ње нај ши ре пу бли ке 
за ње го во де ло и ње го ву лич ност из ди же га из над вре ме на и чи ни 
кон стан том у кул ту ри овог на ро да. 
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